

# BARCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer:  
vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadó  
Skribanek Géza.

Egész évre 8 kor. félfévre 4 kor. negyedévre 2 kor.  
Nyitólár sora 40 fillér  
Hirdetések nagyság szerint

## Konzervativizmus.

Vak az, aki nem látja, hogy közéletünkben és társadalmunkban mind erősebb gyökeret ver egy irányzat, egy felfogás, mely 20-30 esztendőn keresztül, ha nem is idegen, de rokonszenves épenséggel nem volt a mi hazánkban. A konzervativizmus ez, melyet néhány évtized előtt kiszorított a liberalizmus és most visszatér, hogy megbuktassa a rendszert, mely annak idején őt buktatta meg.

A konzervativizmus ezen megújulásáról ne higgye senki, hogy az visszafejlődés. Nem, ez a fejlődés processusa, a tömegeket mozgató eszmék hullámozása.

Ne higgye senki, hogy a konzervativizmus sötétséget, elfogultságot, felekezeti türelmetlenséget, szóval a visszaidézett középkort jelenti. Ez a balvélemény csak Magyarországon van róla elterjedve, ami nem is csoda, mert hisz kifejlett konzervatív irányok és pártok a szónak mostani jelentőségében még alig voltak. Mi csak a közjogi konzervativizmust ismertük meg a maradi táblalábó világból, mely sehogy sem tudta megérteni, hogy minek kell a magyarnak független és felelős mi-

niszterium, avagy parlament. Most egészen más jelentősége van, a közjognak már alig jut szerep benne. A konzervativizmus ma Magyarországon azt jelenti, amit a külföldön.

Első sorban jelentőségében messze kiható gazdasági programja van. Megszünteti a kiváltságokat, melyeket az ipar és kereskedelem a mezőgazdaság rovására élvez és viszont. Nálunk inkább csak az előbbiről lehet szó, aminek egyébként természetes az oka. Nálunk harmincz esztendő előtt úgy szólván meg kellett teremteni az ipart és kereskedelmet, nagy áldozatokat hoztunk, és e megteremtés lázas munkájában nem esoda, ha háttérbe szorult bizonyos más érdek. Most azonban iparunk és kereskedelmünk nem szorul már a gyámolításoknak erre a módjára. Szabadon bontogatja szárnyait és éppen olyan fontos tényezője lett közgazdaságunknak, mint a mezőgazdaság.

A konzervativizmus, a szó nemes értelmében óvakodik a tulajdonságoktól, a haladást semmi tekintetben nem gátolja, de bizonyos lassu, nyugodt tempót visz bele a közéletbe. A vakmerő újításoktól irtózik, de nagy megfontolással alkot. És erre — mi tü-

rés-tagadás — szüksége van már az országnak. Nagyon sok milliót dobáltunk ki haszontalanságokra a rohamos haladás és fejlődés reményében. Hogy többet ne mondjunk, itt a Vaskapu szabályozás. Eddigélé több mint husz millió koronába került, de még most sem hajózható a szoros.

Magyarországon még a közelmúltban szokás volt a konzervativizmust a reakcióval együtt emlegetni, ami pedig helyes dolog. Mert a konzervativizmus a reakciótól épp olyan távol áll, mint a liberálizmus. A helytelen felfogás még a múltból maradt ránk, midőn konzervativeknek nevezték azokat a mágnásokat is, akik Metternich szekerét tölték. Ma egészen mást jelent ez az irányzat, mely keveset foglalkozik politikával, semmit a közjoggal, de annál többet a gazdasági élettel és a társadalmi problémákkal.

Nézzük az angol konzervativusokat, akik a nagy brit birodalomban most a helyzetet uralják. Tanuljunk tőlük, ha az angol rendszer szellemét itt megtudnánk honosítani, az igazi szerencse lenne Magyarországra nézve. A szigetországban olyan szólási és lelkiismereti szabadság van, mely semmiben sem áll mögötte a de-

## T Á R C Z A.

### A siker.

(Monológ.)

(Délelőtt. Nelli kisasszony álmosan jár-kei a lakásán. Kezében egy csokrot szorongat. Első debutje a Városi színházban előző este volt.)

Istenem, istenem, még most is kavarog velem a világ! Ah, te tegnapi esti Miesoda lúz, miesoda félelem gyötört. Azt hiszem közel álltam a megőrüléshez. Amikor kiléptem a színpadra, mintha a páholyokból a kaszinó sorból, a zártszékekből, sőt még a II. emeleti erkélyről is csupa ágyuk-torka meredt volna rám. Pedig csak a látásövek voltak. És az első dal. A torkomat úgy összeszorította a félelem, hogy azt hittem, megfulok.

(Felsőhajt és idegesen szagolja a rózsákat.)

Na, de aztán meg volt a siker! Hogy

zúgott a taps, szinte belerendült a színház. A kaszinó sorból valaki bravót kiáltott felém. Jól láttam, a mülábas báró volt. „Sapristi!”

Hahaha, így szokta mondani a báró, ha valami nagyon megtetszett neki. Kaptam is tőle olyan virágkosarat, hogy háromman vitték az öltözőmbe. Egy névjegy volt hozzá mellékelve s csak ennyi volt ráírva:

— Sapristi!

Ah, különösen ennél a dálnál tört ki a taps! (dudolva a Nebántsvirágból.)

A színháziak majd megpukkadtak. A primadonna, akinek a szerepét játszottem, elájult. Szegény, már erősen hájasodik. Az első felvonás után odajött az öltözőmbe és megcsókolt:

— Szépen játszott édes, — mondta nekem — gratulálok! közben úgy nézett rám, mintha meg akarna fojtani.

— Fulladná meg! gondoltam magamban.

Aztán jöttek a kritikusok. Legelsőnek az a savószemű, cvikkeres bolond,

akiről azt mondják, hogy a világ legszellemesebb embere.

— Te Nelli — mondta lelkendezve nagyszerűen domborítottál! Adj egy csókot!

— Forduljon a mamához! Ha ő megengedi. . .

Oh, az a hebehurgya mama! Félreértett és ő maga csókolta meg a savószemű Gyranót!

(kacag.) Egészségükre!

A többi kritikus is agyba főbe dicért. Mindegyiknek adtam egy szál virágot. Egy kóristáné, valami vén meszelő, hallottam, amint epésen jegyezte meg erre:

— Nini, ez a kis kófié már tudja, hogyan kell bánni az emberekkel!

(kacér mosolylyal.) No persze, hiszen ostobák az emberek! Egy mosoly, egy kacintás, . . . és hullnak az ember lábához, mint az őszi legyek.

Brrr! (Undorral.) Alapjában utálok őket. Mindegyik az ember erényére aspirál. Na, hanem leszerelem őket. A mama

mokrata Franciaországnak. Ilyen konzervativizmusnak kell lennie nálunk is, mert hisz másképpen nem is lehet nálunk elképzelni egy uralkodó áramlatot, csak olyannak, amely biztosítja az egyén belső és külső szabadságát. Éppen csak ezért ismétlem: ne tévessze össze senki a modern konzervativizmust a reakcióval, vagy ultramontanizmussal. — Helytelen tendenzia az manapság, mely a fogalmakat azonosítja.

A szabad versenynek azonban meglehet, hogy ártani fog a konzervativizmus. Nem vitatható el a szabad versenynek hasznos és előnyös volta, de hogy káros és kóros hatása is van sok tekintetben — az is bizonyos. Csakis a szabad versenynek tudható be, hogy bizonyos iparágak a romlásba kerültek és ha a kisiparosok sanyaru helyzetének okai fellett elmélkedünk az okok között ott találjuk a szabadversenyt is.

A versenynek megszorítását az iparosok fogják első sorban a legszívesebben látni. Erre a megszorításra őszintén szólva már régóta nagy szükség van sőt már annyira vagyunk, hogy egyes körök egyenesen a ezérendszer visszaállítását követelik. A gyár-iparnak mit sem fog ártani a helyes megszorítás, legfeljebb csak az a néhány gyár fogja megérezni, mely a kisipar rovására bírja az előnyöket.

A konzervativizmus, mely azokban a keretekben mozog, amelyek például Angliában szabtak neki, áldásos lehet. De végzetessé válhatik, ha túllépi a célszerűségi határt, ha olyan emberek kezébe játssza a vezető hatalmat, akik túlzásokra hajlanak. Ezek aztán hamarosan lejártnak és gyűlöletessé tennék az új rendszert, mely a szabadságok ellen tör. De még nagyobb baj lenne az, hogy olyan ellenség erejét növelné, amelytől méltán van o-

ugyan dühös emiatt és otthon sokat veszekszik velem.

— Te ostoba, — szólt mondani — nem azért vagy színész, hogy apáca légy. Te egy kész vagyon vagy, egy forgó tőke és a befektetés csak hasznodra lehet.

Igy! Oh, a mama nagyon intelligens nő ám. Tudja, hogy mi a befektetés!

(Sohajtván.) Oh csak hogy tud vagyok a tegnapi napon. Sándor, Emil, Ernő mind ott voltak és hogy néztek?! Megértem hát a nagy sikert. Mennyi virág. Istenem! Mintha egy virágerdő indult volna meg... Primadonna vagyok. Az eddigi ügyis elhájásodott, sósfürdőkre szorult. Én rólam fog beszélni ezentúl mindenki. Egy mosolyomért, a lábaimnál halnak meg, egy szemkaesintásomért, egy esőkomért háborút viselnek! Ah! Tán még lovaimat is ki fogják fogni.

(Leül és álmodozik) hir... kincs... dicsőség... minden, minden az enyém.

ka tartani a polgári társadalomnak, legyen az akár liberális, akár konzervatív. A szocialistákat értem. Egy rossz konzervatív uralom a legalkalmasabb uttörőjévé lehet a szocialdemokráciának.

### Schultz Imre jubileuma.

A pécsi tanító-képezde nyugalombavonuló tanárának, Schultz Imrénének tiszteltetére fényes, jubiláló ünnepély volt e hó elsején Pécsen, a Katholikus kör helyiségeiben. A tanári pályán eltöltött 34 évi idő s ez idő alatt a tanügynek tett hervadhatatlan érdemeiért ünnepelték a nyugalombavonuló tanárt. Az ünnepély hálaadó istentisztelettel vette kezdetét a belvárosi plebánia templomában, melyen Schultz Károly német-mároki esperes-plebános, a jubiláns fivére czelebrált. Isteni tisztelet után az ünneplő közönség a Katholikus kör dísztermében gyűlt össze.

Schmidt Boldizsár, a bányatelepi népiskola igazgatója, a jubileumi bizottság elnöke néhány lelkes szóval megnyitotta az ünnepélyt s bizottság kiküldetését javasolta, mely az ünnepeltet az ünnepség színhelyére kísérelje. Ezen bizottság tagjainak: Bodonyi Nándor, Kiesz Ferenc és Rozsics Sándornak kíséretében csakhamar megjelent a jubiláns, kit az egybegyűltek riadó éljennel üdvözölték.

Schmidt Boldizsár elnök fordult most az ünnepelt felé s mondotta el nagyhatású, költői szépségekben gazdag beszédét. Erre hivatottabb férfiut a jubileumi bizottság, mint Schmidt Boldizsár, nem találhatott volna, mert ő az ünnepeltnek évek során át, így a pécsi reáliskolában iskolatársa volt s az önzetlen igazi barátság, mely a két férfiut egymáshoz fűzi, már innen datálódik. Hosszan méltatta az ünnepeltnek a tanügy, különösen a tanügyi irodalom terén szerzett kiváló érdemeit.

Schmidt beszédére Schultz Imre a megalatottság folytán csak rövid pár szóban válaszolt. Főlemlítette, hogy Schmidt Boldizsárhoz fűződik pályájának kezdete, amennyiben első tankönyvét, Schmidttel

Vége lesz hát a vidéki kóborlásnak, hatalmas életnek és a koplalásnak! Ah, hogy is mondják csak!

— C est la vie! C est la guerre!

(Szé lá vil Szé lá gerr!)

(Lázasan felugrik.) Nézzük csak a reggeli lapokat. Mit is irnak? Képelem, hogy dicsérnek, magasztalnak. (Kezébe vesz egy ujságot.)

Ez a Reggeli Tárogató. Lássuk csak mit ír a kis Táray. (Olvas)

„Tegnap a Nebántsvirág Denise de Flavigni szerepében új primadonnában gyönyörködöttünk. Szende Nelli kisasszony csakugyan gyönyörködött látvány. (Ah.) Ami hamis hangot csak össze hozni lehetett, azt a kisasszony egy végleti szinfoniában mind élénk öntötte. Szinte szerettük volna, ha zenedetektiveket küldhettünk volna a szinpadra, akik a hamis hangokat mind bekisérték volna.“

Ah, végem van! A nyomorult gazember! Tönkre tett, tönkre tett! (Izgáttottan felugrik.) És ez mind azért, mert

együtt készítette.

Ezután Borsy György, ki a jegyzői tisztben a nagybizottság távollevő jegyzőjét, Sasvári Bélát helyettesítette, felolvasta mindazon üdvözlő iratokat, melyeket a jubiláns ünneplése alkalmából kapott.

Majorossy Imre polgármester Pécs szab. kir. város nevében levéleg üdvözölte az érdekes férfiut, meleg hangon emlékezve meg nagy érdemeiről, melyért a város nevében is elismerését nyilvánítja. Meleghangu üdvözlő iratokat küldtek még a pécsi püspöki lyceum jog és államtudományi kara s a pécsi főgimnázium tanári testülete. Küldtek ezeken kívül úgy helyből, valamint az ország minden részéből leveleket s táviratokat az ünnepelt nagyszámu tisztelői, tanítványai. Bodonyi Nándor, az ünnepelt volt tanítványa ez alkalomra írt nagyhatású költeményét szavalta el. Végül következett a tanító-egyesületek üdvözlése.

Schultz Imrét mélyen meghatotta az a tisztelet és szeretet, mellyel az ünnepélyen körülvették s a számos üdvözlőre elfogultsága miatt válaszolni szóval nem tudott, azért a jegyzővel olvastatta fel írásban kifejezett válaszát. Ünnepély után a kath. kör alsó termében fényes terítékű banket volt az ünnepelt tiszteltetére, melyen az ünneplő résztvevők csaknem teljes számmal jöttek össze. A banketon számos lelkes felköszöntők hangzottak el.

### H i r e k.

— **Közgyűlés.** Barcs község képviselő testülete f. hó 8-án közgyűlést tartott, melyen tárgyalás alá kerültek többek közt Barcs község háztartását illetőleg az 1902. évre készített költségelirányzat. Az 1902. évre szóló költségvetés bevételeit és kiadásait csekély eltéréssel ugyanazok az állandó tételek képezik, melyek az 1901. évi költségvetésben is felvéve vannak. A bevételek közé felvett még a husszemle díjakból és az almás-utcai vízvezető árok czéljára megvásárolt terület hasznobéréből befolyandó összeg is. A kiadásoknál az újabb beru-

a mikor a multkor nem hallgattam meg. (Összegyűri az ujságot.) Eh, ez is ujság! ki olvas ilyen szemét lapot? Lássuk a többit. Itt van a „Fővárosi Híradó“ (Olvas)

„Uj Denise de Flavignit láttunk az este a szinpadon. Valami Szende Nelli nevű hölgy játszotta ezt a szép, poétikus szerepet; bár ne játszta volna. Csinos, kedves teremtés, jól is tánczol, de nem tud magyarul és előadásról és művészetéről nagyon gyenge fogalma van. Ugy mondják, a kisasszony a vidéken primadonna volt. Hát menjen csak vissza a vidékre, ha ott oly türelmesek az emberek. Mi nekünk egész éjjel lázalmink voltak. Azt a direktort pedig, aki a főváros intelligens publikumának ilyen művésznőt ad be, csukják be mihamarabb a bolondok házába. A legbosszantóbb az, hogy a kisasszonynak azért mégis kijutott a tapsból. A taps a siker hirharsonája. Ideje volna beszűntetni ezt az abuzust a színházi klakkal. A jó Weidinger

házási dolgokra szükséges összeget megszavazta a közgyűlés.

Ezután felolvastatt a belügyminiszter leírata a Bareson felállítandó kórház tárgyában. A körjegyző javaslatához képest a képviselőtestület a következőleg határozott: Tekintettel arra, hogy a miniszteri leirat szerint a községnek kiállítása van arra nézve, hogy a felállítandó kórház a nyilvánossági jelleggel lesz felruházva, a rendelet alapján a képviselőtestület előleges intézkedéseket tesz. Nevezetesen az építési tervek elkészítésére felkeresi Vámos Ignác m. kir. államépítészeti hivatott mérnököt. Felkéri továbbá dr. Kronberger Vilmos körorvost, hogy a költségvetést a kórház felszereléséről a megyei főorvos tanácsa szerint készítse el. Fölmerült a kórház mellett elterülő dr. Siklósi Albert orvos tulajdonát képező ingatlanból az építéshez még szükséges terület megvétele. E tárgy bővebb megbeszélése végett jövő hó 10-ikére közgyűlés tüzetett ki. A kórház mindennemű beruházási költségeire a községi előjáróság fogja a szükséges összeget megszerezni kölcsön útján.

Tárgyalás alá került Henézi József községi rendőr nyugdíjaztatása, hogy ő 36 évi hű szolgálata után 240 korona évi nyugdíjban részesüljön, azon feltétellel, hogy szükség esetén a könnyebb rendőri teendőiben segédkezzen.

Tárgyaltattak még a következők: Boldogult Fenyőssy Ödön volt baresi főszolgabírónak a közügyek terén kifejtett buzgó munkálkodása elismerésül közadakozás útján síremlék állítása.

Szóba jött még Eckhardt Imre kérése az új vásártéren koresmaépület felállítása tárgyában, továbbá a község nagyobb forgalmu utcaiban a járdáknak homok helyett szénpernyével való feltöltése.

Végül Breuer Ferencz községi képviselő indítványa a szolgabírói lakást illetőleg; ugyanis mondja ki a közgyűlés, hogy a főszolgabíró részére épített lakást ezen túl semmi szín alatt nem adja bérbe, hanem azt fenntartja a leendő járásbírószékéjére. S ne hogy a bíróság felállítása idejében a község e miatt bármiképp is korlátozva legyen, tartsa a lakást üresen

bácsi, a derék klakk-nagymester vonuljon immár vissza a megérdemelt nyugalomba.

Ah, elájulok! Káprázik a szemem Eh, ez nem lehet igaz! (Lázasan.) Ah, lássuk, lássuk a többit. Most már mindegy. (Idegesen kapkodja az ujságokat. (olv.)

„Tegnap a Nebántsvirág ezimszerepében, egy vidéki primadonna lépett föl Szende Nelli-nek hívják. Ugy értesültünk, hogy az igazgatóság azért léptette föl a kisasszonyt, hogy egyszer s mindenkorra vége szakadjon annak a hajsának, melyet a másik primadonna ellen intézettek irodalmi és társadalmi körök már hónapok óta. A cél elérve. A botokud, vagy singaléz hastáncosnő művésznő ehhez a vidéki színésznőhöz képest. Bocásan meg neki a jóságos Mindenható! (Kiejti az ujságot.) (Ah, meghalok) (Elájul.)

Jules.

a jelzett ezéla készenlétben. Minthogy ez indítvány nem a szabályosan előírt időben jelentetett be, ez alkalommal nem tárgyaltatt s fenntartja azt a legközelebbi közgyűlésre.

— **Táncmulatság.** A nyári szünidőt itthon élvező tanuló ifjuság által rendezett táncmulatság, — mely szombaton, e hó 6-án este folyt le a baresi kaszinó helyiségeiben — kitűnően sikerült. Az ifjuság fáradozásait teljes siker koronázta. Diszes nagy közönség töltötte meg a kaszinó tágas tánctermét, hol a legkedélyesebb hangulat mellett folyt a tánc világos reggelig.

A mulatságon jelen voltak a hölgyek közül asszonyok: Balázs Sándorné, Deutsch Izidorné, Deutsch Mórné, Eisenhut Kálmánné (Terezo-váz), Epstein Mórné, Engel Arminné (Busetina), Haraszt Dezsőné, Havas Imréné, Herceg Jenőné, Hoffmann Ferenczné, dr. Kronberger Vilmosné, Kaiser Pálné, Kremsier Miksáné, Kovács Miksáné (Bpest), Kupfer Miksáné, Pollák Simonné, Sárközy Györgyné, Schmidt Fülöpné, Schön Richárdné, Schulhof Mórné, Seligmann Markusné, Silberstein Sándorné, Singer Etel (Pécs.) Leányok: Bacher Ilona, Deutsch Margit, Deutsch Piroska, Deutsch Lenke, Deutsch Margit (Bécs), Deutsch Katinka (Bécs), Engel Szerafin, Eisenhut Ilka (Terezo-váz), Fleischmann Szidike (Bonyhád) Breiner Zsenka (Bpest), Gold Teréz, Hoffmann Jolán, Hoffmann Lenke, Kremsier Alice, Kremsier Editt, Kremsier Alma, Pollák Böske, Schmidt Ilonka, Schmidt Aranka, Schulhof Ilona, Seligmann Erzsébet (Pécs), Singer Hedvig (Pécs), Sitpzer Lina, Weisz Cecile, Weisz Böske.

— **Hymen.** Fried Lajos községünk köztisztviselőben álló nagykereskedője, a „Baresi Olvasókör“ tevékeny, buzgó elnöke, jegyet váltott Lichtenstern Annuska kisasszonnyal, Lichtenstern Lipót marczali kereskedő szeretetreméltó leányával. Gratulálunk!

— **A jószívű műkedvelő.** A tudomány tényleg sokat köszönhet a műkedvelőknek, noha tudós uraim őket kontárokknak bélyegzik, így tehát az sem ritka, hogy ténykedésük a büntető törvénykönyvvel is kerülnek összeütközésbe. De valósággal párját ritkítja Wolff drávatámasi kömüves esete, a ki teljesen érdeklődés nélkül, merő jószívűségből ajánlotta fel már két ízben egy drávatámasi leányzóknak segítségét, hogy azt szép szerével szabaddítsa meg a fülébe folyton csengő nótá kellemetlenségétől, mely így hangzik: de miért is van szerelem a világon! A leányzó ezt így vallotta be a darányi esendőrörnek, hogy Wolff, a ki tapasztalt és világlátott ember, lévén ő valamikor a sanitátszeknek (egészségügyi csapat)nál apparatsmann, azaz a gyógyszerekre és műszerekre felügyelő, teljesen önként ajánlotta fel tényleg rendőri vizsgálat szerint is alaposnak bizonyult segítségét. Ha e könyörületes és mindenek felett előzékeny férfiú a katonaságnál (?) sajátította el e veszedelmes tudományt, kérdés, mivel lepi meg majd börtönben való elmélkedése után a világot. Nem lehetetlen, hogy valóságos bába lesz belőle.

— **A somogyi gyapju világhire.** Egyik tekintélyes napilapból olvassuk: Somogyvármegye gazdasági egyesületét a

párisi kiállításon nagy díjjal tüntették ki azért az elsőrendű gyapjujteményért, melylyel a megye gyapjutermelését bemutatta. A kitüntetésre méltán rászolgált a somogyi gyapju, mert a mint legutóbb dr. Rodiczky Jenő, a gyapjuminósító intézet igazgatója, ki a párisi kiállításon csoportbiztos volt, — tudatta az egyesülettel: a somogyi gyapju nemcsak a legnagyobb kitüntetést nyerte el, de a bíráló bizottság a somogyi gyapjuhoz hasonló jó minőségűt nem talált a világversenben. Mindenesetre dicséret ez meggyenk kitűnő gazdáira, földbirtokosaira, kik a régi, híres magyar juhászatot még mindig szeretettel ápolják. A somogyi gyapju világelismerő dicsőségében nagy része van a Széchenyi grófoknak; gróf Széchenyié az a híres pusztája is, melyről a dal azt mondja: „Elszegődtem Tarnócára juhásznak, jó legelője van ott a birkának.“

— **Uj szolgabírói hivatal** Mint ujabbban értesülünk, a belügyminiszter megyénkben ujabb szolgabírószék felállítását engedélyezte, mely vagy N.-Bajomban, vagy Kadarkuton lesz felállítva s működését jövő év január elsejével kezdené meg.

— **Meleg időszakban** majdnem nélkülözhetetlen egy jég szekrény. Az 1873. óta fennálló Stiller József es. és kir. szab. jég szekrény-gyár (Budapest, Nagydiófa utca 22.) törvényesen védett hűtőkészülékei, sör, viz, vaj, nyershus stb. hűtésére elismert legjobb szerkezetűek, miért is nagy kedveltségnek örvendenek és több kitüntetést nyertek. E megbízható cég egyéb készítményei is, mint fagyalt, új szab. sörkimérőkészülékei, bormérési berendezései, csapjai, fürdőkádai stb. mind tartósak és a mellett olcsóak. Képes árjegyzőket ingyen és bérmentve küld.

— **A mi ideges korunk,** melyet oly gyakran gyalázunk, mégis saját magából teremti elő ismét a szükséges eszközt, hogy egy gondosabb és az egészséget előmozdító táplálkozási mód által, a kereset és előretörésvés emésztő mőhóságát enyhítse, és általa az általános jólétet és néperőt emelje. Ehhez első sorban a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé számíthatjuk, a mely egészségi tekintetből véghetlen jótékonynak bizonyult pótlékot képez a babkávéhoz, és egyuttal ugyan azon költségek mellett finomabb kávéfajok használatát engedi meg, mi által a miadennapi kávéital jóízű lényegesen finomítva lesz. Ha azonban nagyobb takarékoságra kell tekintetre lenni, úgy a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé, babkávé hozzáadás nélkül is, kellemes és igen megfelelő kávéitalt nyújt, minthogy szintén babkávé izzel bir, a melyet, a Kathreiner-féle eljárás útján, a kávénövény egy kivonata által nyeri. Könnyen emészthető, vérképző és tápdús; asszonyok és gyermekeknek, valamint oly esetekben a midőn a babkávé teljesen mellőzendő, orvosilag általában ajánlatik. Egyetlen egy háziasszony vagy anya ne késsen tovább ezt a valódi családi kávé használatba venni, csak ügyeljen a bevásárlásnál szigoruan a „Kneipp páter“ védjeggyel és a „Kathreiner névvel ellátott eredeti csomagra.



Esemény  
a magyar  
irodalomban!

# Nagy Képes Világtörténet

A Nagy Képes Világtörténet

azért reménye a magyar irodalomnak, mert az első teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő világtörténelem.

A Nagy Képes Világtörténet

megjelenésével minden más világtörténeti mű elavult és érdektelenné vált.

A Nagy Képes Világtörténet

az élet bibliája nélkülözhetetlen és mindenkinek, a ki művelt ember akar lenni.

A Nagy Képes Világtörténet

az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom hazaszeretetet és összetartást tanul.

A Nagy Képes Világtörténet

fejleszti a műizlést, táplálja a tudást, nemesíti a lelket.

A Nagy Képes Világtörténet

brillians stílusával és pompás illusztrációival nemcsak tanít, hanem oktatta gyönyörködtet is így a legnagyobb szellemi élvezetet nyújtja.

AZ EGYETEMES TÖRTÉNELEM  
KLÁSSZIKUS KÖNYVE,  
A LEGGAZDAGABB TÖRTÉNELMI  
KÉPTÁR

Tizenkét kötetben.

Eddigélé hat kötet jelent meg. — Négy havonként jön egy-egy kötet.

Bővebbet a prospektus, melyet mindenki ingyen kap.

A teljes mű ára  
192 korona.

Szerkeszti a legkiválóbb magyar írók közreműködésével:

**Marczali Henrik.**

Megrendelhető

**3 koronás**

csékely havi részletfizetésre

az előlap segítségével, mely kivágandó és levelezőlapra ragasztva hozzánk beküldendő.

Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság

Budapest, VIII. Csököly-ut 18

Ezennel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságtól Budapesten a

**Nagy Képes Világtörténet**

ezimű művét 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vevén, hogy eddigélé hat kötet jelent meg s a további kötetek 4 havonként jelennek meg. Kötelezem magam a társaság pénztárába Budapesten a szállítástól kezdve 3 koronát havonként mindaddig befizetni, míg a mű teljes vételára törlesztve nincsen. Az esetleg elmaradó részesletek költségemre postai megbízás útján szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a mű teljes hátralékos vételára esedékessé válik. A mű további kötetei a megjelenéshez képest és fizetési arányában szállítandók.

Kelt

Név: .....

Állás: .....